《佛山市停车场管理办法》政策解读
《佛山市停车场管理办法》（佛山市人民政府令10号）（以下简称《办法》）经十五届佛山市人民政府第66次常务会议通过并公布，《办法》自2020年8月1日起施行。
一、立法背景

（一）停车泊位紧缺，停车秩序有待改善。近年来，我市汽车保有量持续快速增长，截至2020年3月底，全市机动车保有量321.84万辆，其中汽车276.82万辆，千人拥车量位居全国前列。由于早期我市城建项目未配建或只配建了少量停车位，存在较大历史欠账，目前，全市停车泊位约130万个，且泊位年增量（约12万）跟不上汽车年增量（约22万），缺口逐年增大，导致我市普遍存在“停车难”现象，对动态交通和城市形象都造成了一定程度的影响，也成为社会关注的热点民生问题，亟需解决。

（二）上位法律缺失，部门职责有待明晰。国家、省没有专门对停车场进行立法，停车场管理的内容散见在各种政策文件中，政出多门，涉及发改、自然资源、住建、交通、公安、市场监管等众多部门；国家、省对停车场管理部门和职能分工也没有统一的规定，造成各地在停车场管理部门的设置和管理要求上各不相同，五花八门。我市曾经在2014年印发了关于停车场管理的政府规范性文件，通过多年的贯彻执行，取得了一定成效，但随着社会的不断发展，原来执行的文件内容已经逐渐不适应发展形势，存在诸多问题。上述问题对我市停车场行业管理造成很大影响，也不利于我市停车行业的健康发展，亟需规范。

（三）行业发展变化，管理思路有待转变。随着城市交通运行形势的日趋严峻，停车场管理要改变以往单纯依靠建设增加供给的简单模式，需要与城市交通运行状况紧密结合，树立静、动态交通协调发展的理念，从交通需求管理的角度考虑，要对停车场的建设和管理提出新的发展目标。其次，国家近年来大力倡导停车产业化发展，鼓励社会资本参与公共停车场建设，我市也要顺应国家政策，给于相应的政策扶持。最后，随着新技术的不断发展和市民需求的不断提高，停车场管理也逐渐向智能化、精细化发展，停车服务需要进一步规范化、人性化。

二、主要内容

（一）明确了停车场的定义与分类。《办法》明确，我市所有停车场必须有管理者进行管理，并且将停车场分为公共停车场、专用停车场和路内停车泊位三大类，对各类型的停车场定义进行了说明，明确了管理主体，确保停车场处于有效管理状态。
（二）明确了相关部门的工作职责。停车场管理涉及多个部门，参照其他城市做法，经综合考虑，《办法》提出由市人民政府建立停车场综合协调机制,统筹协调停车场相关工作。其中，市交通运输局负责统筹协调工作，市自然资源、住房和城乡建设、公安、市场监管、发展改革、财政等其他部门按职责分工管理。在此基础上，《办法》赋予各区一定的自主权，即参照市的规定，建立停车场综合协调机制，明确区内各部门的职责分工。
（三）建立了停车场的规划、建设全过程体系。《办法》建立了公共停车场规划和建设的全过程体系。明确了停车场规划编制、规划落实、建设过程和验收的具体流程，并要求各区编制年度公共停车场建设计划和实施方案。鼓励政策方面，《办法》提出了优先保障停车场建设用地的供给途经和停车场建设投资模式，提出了财政补贴政策，简化了机械式停车设备的安装手续。另外，针对目前建筑物额外配建的公共停车场管理不到位的问题，要求产权属于政府的建筑物配建公共停车场在投入使用前，属地政府必须明确管理单位，确保该部分停车场处于良好的使用状态。

（四）建立了道路停车泊位的设置和管理体系。《办法》建立了道路停车泊位从设置、撤销、使用到后期动态评估的整个工作体系，并严格控制道路停车泊位总量。道路停车泊位由区道路停车泊位管理部门征求公安机关交通管理部门意见后组织设置并向社会公布，实行编码管理。每两年组织对本行政区域内的道路停车泊位设置情况进行评估，并根据评估结果进行优化调整。
明确了禁设道路停车泊位的条件要求，如消防通道、无障碍通道、人行道、城市快速路主道、主干路主道等，要求公共停车场投入使用后其周边200米范围内逐步取消路边泊位。针对“僵尸车”问题，明确由公安机关统一处理，具体操作上可视车辆的使用状态采取强制措施。对于医院、学校等停车位不足的区域，可以设置短时免费的临停快走区域，方便市民使用。

（五）明确了停车场的投入使用条件。《办法》要求所有停车场必须要有管理制度、管理人员和符合要求的停车设施，如场地硬底化、清晰的标志标线以及能够正常使用的通风、照明、排水等设备，并按照规定安装监控、智能化设备。临时停车场的使用标准略低。

（六）规范了停车场管理者和车辆停放者行为。《办法》中对停车场管理者、道路停车泊位管理者、车辆停放者都分别明确了相应的行为规范，以保证停车场能够规范经营和正确使用。其中，对于使用道路停车泊位，特别要求车辆应当按道路顺行方向、规定时间段、规定车辆类型停放。
（七）明确了停车场智能化管理要求。《办法》明确了由市交通运输主管部门制定全市统一的智能停车技术标准，建立全市统一的停车信息系统；停车场经营者必须按照要求安装符合标准的硬件设备，将停车场基本信息、实时动态数据上传至该系统。停车“大数据”的运用，将为市民提供停车场信息查询、停车诱导等出行服务，也为管理部门针对停车管理问题的精准施策提供技术支撑。
（八）明确了差异化停车收费政策。目前，我市仍存在大量的道路停车泊位未实施收费，这种现象不利于提升道路停车泊位周转率，不利于道路提高道路通行效率，也不符合道路公共资源公平利用的原则。《办法》贯彻了停车泊位“有偿使用”的基本原则，按照中心区域高于其他区域、路内高于路外、繁忙路段高于一般路段、拥堵时段高于空闲时段的规则，实行差别化服务收费标准；同时，要结合交通运行情况和交通管理政策，适时进行调整，通过价格杠杆，调控交通出行。该条款为我市全面推广路内停车收费提供了依据，也落实了以静制动的交通需求发展理念。
（九）建立了行业信用体系。《办法》要求开展停车场管理者诚信评价、车辆停放者诚信评价，通过建立“黑名单”制度，加强对经营者和停放者的行为约束。经营者和使用者的“黑名单”将录入市交通运输局建立的停车信息系统，将来可以纳入发改部门搭建的征信系统。《办法》要求协会要发挥行业自律作用，制定行业自律规范，配合相关部门做好停车场管理者诚信考核评价及车辆停放诚信评价等工作。
（十）创设了特色的处罚条款。对违反《办法》规定的行为均明确了相应法律责任。其中对相关法律中已经明确了法律责任的从其处理，对确需保障工作开展但又缺少上位法依据的，《办法》创设了两条处罚条款：对不提交或者不更新停车场基本信息资料的行为、不按照规定上传动态停车信息数据的行为，分别对个人和单位处100元罚款和1000元以上5000元以下罚款，旨在解决停车场基本信息收集难度大以及数据更新不及时、不准确等问题。

《办法》出台后，市交通部门将牵头制定一系列配套政策文件，保证《办法》条款的落地实施，促使我市停车场建设管理水平得到进一步提升。

